

都是脱贫致富器



■城东村贫困户梁秀红(右)抱住驻村书记王淑娟不放。

扶志 精准扶贫“八仙过海”忙脱贫

产业帮扶虽然能为村集体和贫困户带来一定的收入,但是要让贫困户彻底摆脱贫困,还是要“扶志”到人。

新快报记者走访十条村后发现,在具体帮扶贫困户方面,帮扶单位因户施策,精准扶贫,可谓“八仙过海,各显神通”,一间店铺、一头牛、一次免息贷款,对贫困户来说,都是脱贫致富的助推器。

在城西村,50多岁的丘志华患有疾病,老婆长期在广州摆地摊。帮扶前,家里所居住房屋为破旧不堪的泥砖房,属危房。“每到下雨,家里总要浸水。”丘志华告诉记者。由于他的房子地处闹市,驻村干部帮助筹措资金,引导他将房屋拆旧建新,最后建成两层楼房,二楼用于居住。一楼用作门店出租,每年就可增收近3万元。

在高桥村,帮扶干部通过帮扶资金引导贫困户养牛,贫困户有了母牛,既可以用于耕作,又能通过生育小牛获得收入。贫困户莫国兵养的母牛生了小牛后,一次就卖了5000元。贫困户潘允棣

养的母牛每年都会生一头牛仔,如今已经卖了四头。

受非洲猪瘟的影响,很多农户担心存活率低,不敢轻易养猪。但叶屋村却出了一个养猪高手——85后叶双喜。叶双喜家是典型的因病致贫,家里父母和老婆都有残疾,两个小孩还在读幼儿园,家里的重担都落在他一个人身上。帮扶干部知道他会养猪后,引导他通过申请5万元免息贷款,扩大养猪规模,如今光通过养猪一项,他家一年就有3万多元的收入。

“我的猪场连我的老婆都不给去!”谈到安全养猪,他表示,一定要熟悉专业知识,严密防疫。记者在他的养猪场看到,这里养了三只狗,除了他谁都不许靠近。他还在养猪场门口撒石灰,猪吃的饲料也要经过严密消毒。就这样,他养的几十头猪目前仍在健康地生长。

在缠良村,贫困户潘水浓二十多岁的儿子患上尿毒症后,他的“天都要塌下来了”。驻村帮扶干部多次到他家鼓

励他勇敢面对困难,让潘水浓又鼓起了生活的勇气,不仅完成了危房改造,还通过小额贷款办起了养猪场。上半年因为非洲猪瘟的影响,猪场不准养猪后,驻村帮扶干部引导潘水浓立即调整思路,把猪场消毒整理后养起了鸡、鸭、鹅,目前他已经卖出了五批家禽近1300只,如今放养的200多只鹅也很快要出栏。只要脱贫的信心信念不倒,致富的志气志向永存,摘帽奔康的梦想就一定会实现。

其实,手中握有技术的人,给加加油鼓鼓劲,脱贫致富的车轮就会加快转起来。在会前村,50多岁的俞梅花,老公已离世,上有87岁的婆婆,下有四个女儿在读书。知道她家的情况后,扶贫干部鼓励她做当地一种叫“千层塔”的小吃来增加收入。同时,为她申请以奖代补,鼓励她养了60多只鸡。由于大家都喜欢她做的“千层塔”,订单多得都做不完,就这一块工作每天就能纯赚一百多元,加上扶贫帮扶,如今她已经新建了房子。

希望 扶贫干部早早做好了乡村振兴计划

新快报记者了解到,在帮扶的过程中,东城街道的扶贫干部还为部分村规划好了未来——通过发展旅游业带动乡村振兴,使村里能得到长期稳定的收益。

在帮扶沙田镇天中村时,驻村第一书记周锐勤发现,原来四面环山的天中村还是一个革命村,1990年就被广东省认定为“抗日战争根据地”。

于是,他大力挖掘历史资料和走访当地群众,发现天中村曾经发生过伏击日军、打死17名日本鬼子的英勇事迹。村里的后山还是东江纵队西北支队活

动遗址,曾经有训练场和战壕。他组织大家在村里重要遗址旁竖好纪念碑,还准备利用一间古色古香的旧屋做展览馆。

“我们已经找过相关公司洽谈过,计划围绕村里的红色、绿色两条主线发展乡村旅游,将抗日根据地和百香果种植基地连起来统一规划建设。”周锐勤告诉记者,以后旅游业建起来,乡村振兴了,这里的村民就不愁收入的问题了。

在马头镇水背村驻村扶贫干部的推动下,村委会与当地农产品专业合作

社、东莞投资公司共同出资组建了新丰水背农业信息发展有限公司。公司引进广东省农科所选育的优质红薯品种——广薯87,前期种植60亩,全程使用生态肥,优先聘请贫困户参与,增加贫困户收入。公司还搭建起微信直销服务平台——水背发展商城,销售村里的红薯和新丰县的优质农产品。

“未来,我们还将引进旅游项目,将这里打造成自驾游胜地,吸引城市高端人群来这里消费。”驻水背村第一书记刘庆超告诉记者,这就是他们为水背村规划好的乡村振兴计划,也是长期发展大计。

帮扶故事

1.不愿放手的拥抱

“我几十年都没看过电视,这是王书记给我的彩电,太开心了。”在新丰县城东村贫困户梁秀红家里,梁秀红领记者看了她房间里的彩电,兴奋不已。

梁秀红的老公身体有病,没有劳动能力,每个月都需要吃药治疗,儿子还在读书,一家的重担都落在30多岁的她身上。

城东村是个城中村,没有耕地,怎么帮扶?

驻村第一书记王淑娟和村干部让梁秀红参加了技能培训,然后通过朋友介绍,为她在大排档找了一份工作,每个月务工的收入有2000多元。加上儿子领取的教育补助和家里的低保补贴等收入,梁秀红感觉现在的生活“非常满足”。

王淑娟还发动东莞的爱心企业捐助梁秀红等贫困家庭,家里的彩电就是企业捐助的。

“我很早就没有了妈妈,王书记就像妈妈那样对我好,帮了我们一家人。”在记者采访的过程中,梁秀红一直开心抱着王书记不放,离开时也有些依依不舍。

2.100多张照片

在马头镇寨下村,贫困户许成志的妈妈傅义今年已经81岁,双目失明、不能自己行走。按国家有关规定,她可以领取残疾补贴。

由于行动不便,傅妈妈只有一代身份证,无法出门办理二代身份证,没有二代身份证就无法在指定银行开户,也就没办法领到残疾人补助金。

马头镇寨下村驻村第一书记杜科威为了帮傅妈妈办好手续,想尽了一切办法:想扶她去照相馆照相,身体太虚弱,不可行!想花几百元请照相馆的人上门照相,对方说,建议让家属自己拍,按身份证照片拍摄要求多拍几张拿过来给照相馆筛选。

于是,杜科威亲自上阵当起了摄影师。为了拍到一张合格的二代身份证照片,他查阅了各种拍照要求,了解到拍证件照需要露出额头、不能化妆,要自然光等。感觉自己“出师了”,杜科威让许成志将妈妈抱到家门口,在椅子上坐好,自己用相机、手机,以及同事的手机等不同的照相设备,足足为傅妈妈拍了一百多张照片供照相馆筛选。

最终,有一张照片合格被选上。

目前,傅妈妈已经顺利地办好了二代身份证,银行也派了工作人员上门为她办理了账户开户。很快她就能拿到每月200多元的残疾人补助。

3.一个人的班级

新丰县高桥村小学是个典型的麻雀学校,仅有7名学生,加上校长有5位老师。记者采访中发现,有几个班竟然只有一名学生跟着老师在上课。

学校的谭校长告诉记者,哪怕学校只剩一个人,他们也会继续坚持下去。

对于学生人数少,他觉得这并不是坏事,因为“这从侧面说明,随着经济的发展,扶贫事业的投入,当地人们的日子过得好了,都纷纷到县城买房去了”。

对于这样仅有7位学生的学校,东城街道高度重视,多次组织爱心企业送温暖。记者了解到,爱心企业为学生们送了校服、台灯、文具和助学金等学习用品,还有企业为学校捐献了空调等物资。